



年度 热词

创文创卫

一场从颜值到内涵的城市蝶变

■文/本报记者 金明达 实习生 吴艳梅 邓灵

2019年,我市以提升城市品质、增进民生福祉为出发点和落脚点,把创建全国文明城市、国家卫生城市工作摆在首要位置,全体党员干部与广大市民群众齐心协力,城区面貌大变样,农贸市场焕然一新,背街小巷清清爽爽,住宅小区更加靓丽,市民文明素质和城市文明水平明显提升,大城风范和文化底蕴不断彰显。

“您好,请到那边等待绿灯通过。”在人来人往的十字路口,身着红马甲的“衡阳群众”志愿者有礼貌地引导过往市民文明出行。“衡阳群众”已活跃城市各个角落,他们劝导交通、清扫街道、发现隐患……目前,全市实名登记在册的“衡阳群众”志愿者已超74万人,成为创文、创卫、治安巡防及社会治理的生力军。他们用自己的一言一行,潜移默化影响身边人群,让创文创卫从“要我做”,变成“我要做”,掀起了全民参与创文创卫的高潮。

与此同时,“衡阳好人”层出不穷,形成了以良好家风支撑起良好社会风气的格局,有效促进了衡阳创建全国文明城市、国家卫生城市的深入开展。他们中有:从事特殊教育28年,用爱与责任为残缺花朵播洒阳光的衡阳市第四届道德模范、2018年度全国三八红旗手刘玲俐;15年来为社区居民排忧解难,诠释了坚持和奉献内涵的2019年第二期“最美衡阳群众”、心理咨询师胡晓星等。如今,“敬好人、学好人、做好人”在衡阳已渐成风气,越来越多的好人成为照亮人心的“道德之光”。

创文创卫不仅改变了衡阳人的精神面貌,也让这座城市文明古都绽放出新光彩。去年以来,衡阳市对城区公共厕所全面提质改造,全市共拆除旱厕265座,新建公厕29座,改造公厕140座,添置环保公厕11座,公厕设施明显提升;对全市集贸市场改一批、转一批、建一批,改造22个大型集贸市场,转型5个市场,关闭8个市场,迁移5个市场;加强交通安全设施的建设和维护,开展“百日零违法,大奖‘油’你赢”交通竞赛活动;市委率先在节假日向社会免费开放停车场,全市新增停车位7000余个。伴随着政府的正确引领和“衡阳群众”的自觉行动,一批城市“老大难”问题陆续得到解决,一件件得民心、顺民意的好事落到实处,群众的生活质量和幸福指数越来越高。

农贸市场干净整洁

■ 敦文景 摄

在解放大道南方大厦公交站,市民排队上车

■ 敦文景 摄

晶珠广场旁来雁巷停车位车辆摆放整齐

■ 颜楚滨 摄



小读者在“小区图书馆”认真阅读 ■黄沐 摄



大事记

2019年1月17日

当日上午,市图书馆第一家小区分馆在高新区加州阳光小区正式开放,业主们纷纷称赞。这也意味着,曾经小区里的“公共牌馆”成功变身为“小区图书馆”。

2019年1月25日

市政府新闻办公室举行新闻发布会,为改善环境空气质量、减少火灾和公共安全事故,保障人民群众生命财产安全,市政府决定自2月1日起,在特定区域内禁止燃放烟花爆竹。

2019年2月28日

衡阳市创建全国文明城市、国家卫生城市推进会暨打造“衡阳群众”品牌动员会召开。市委书记郑建新强调,全市上下要全力以赴推进创建全国文明城市“一号工程”,确保成功摘取全国文明城市桂冠;要全面夺取创建国家卫生城市阶段性胜利,确保一次性成功创建。

2019年4月1日

衡阳市创建国家卫生城市领导小组发出《致全市人民的一封信:创建国家卫生城市 需要你我共同努力》,呼吁每一个衡阳人都积极行动起来,从自身做起,为衡阳争得这份荣誉。

2019年6月14日

衡阳市创建国家卫生城市省级考核鉴定汇报及意见反馈会议召开。会上,省级考核鉴定专家组宣布衡阳市通过创国卫省级考核评估。下一步,将由省爱国卫生运动委员会向全国爱国卫生运动委员会推荐,衡阳市进入“国家卫生城市”国家评审程序。

2019年7月23日

衡阳将在全市范围内开展禁止制造、销售、抛撒和焚烧冥纸冥币等封建迷信用品整治工作,消除城市大气污染和消防安全隐患,营造文明有序、和谐宜居的城市环境。

2019年7月24日

市委书记郑建新,市委副书记、市长邓群策分别带队,以“四不两直”的方式再次深入中心城区暗访督查创卫工作,并于当晚召开衡阳市创建国家卫生城市暗访调度会。

2019年7月25日至8月24日

市创卫办开展“争做城市主人 勇当创卫先锋”衡阳创卫知识有奖竞答,市民通过微信扫码进入指定H5页面,即可参与答题活动。据悉,本次活动建立了200道题的衡阳创卫知识有奖竞答题库。

2019年8月5日

冰柜摆在街头,无人看管,里面整齐地摆放着各类冷饮,免费提供给环卫工人、交警、快递小哥等高温作业人群……当日,我市街头出现了一批爱心“无人冰柜”,让在高温下奔波的人群感受到一股“清凉”。

2019年8月12日

市创卫办下发通知,向4个城区交办了100个航拍摸底出来的问题,要求各城区在8月22日前全部整改到位。市创卫办组织直升机对城区创卫工作存在的问题进行航拍摸底,再通过图片分析,共发现疑似生活垃圾、建筑垃圾等问题100处。

2019年8月30日

市委书记郑建新再次对全市创卫工作进行调度,他强调,全市上下要进一步坚定“不创则已、创则必成”的决心和信心,砥砺奋进,再接再厉,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措,确保顺利通过国家暗访,成功创建国家卫生城市。

2019年10月22日

网上“衡阳好人馆”(<http://hnhywenming.cn/zt/hyhrb/>)正式开馆,集中展示我市2名全国道德模范,3名全国道德模范提名奖,24名“中国好人”,76名“湖南好人”,200余名衡阳道德模范和身边雷锋、衡阳好人的事迹。

2019年11月8日

衡阳市创建办、衡阳市创卫办、衡阳市住建局、衡阳市物业管理协会联合发出文明居家倡议书;让生活更美好,让城市更文明!

2019年11月

由市委、市政府督查室和兼职督查员组成的5个专项督查组投入到我市创文创卫工作督查中,通过“四不两直”的方式,深入一线、直插现场,针对当前创文创卫工作中存在的突出问题,真督实查。据悉,此次第一批督查事项是我市兼职督查员首次参与督查工作。

2019年11月28日

省十三届人大常委会第十四次会议表决通过了《衡阳市“三江六岸”滨水区域规划条例》《衡阳市爱国卫生条例》。两《条例》于2020年1月1日起正式实施。

2019年11月29日

衡阳市“百日行车零违法 ‘最美司机’我来当”公益挑战赛正式启动。活动为期100天,所有“零违法”车主均可被授予“衡阳最美司机”荣誉称号。并可参与现场抽奖,最高可得5000元油卡奖励。

